

ZOMBOR és VIDEKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca 166 szám, Falcione-féle ház.
Kiadó hivatal
Oblát Karoly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felelős szerkesztő:

Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Égész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 4 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

Neptanítóknak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap és esztendőnkön.

Ügyvéd-egyleti közgyűlés.

Szombaton este 6 órakor, a Vadaszkürt első emeleti kis termében lesz a zombori Ügyvéd-Egyletnek a közgyűlése. A tanácskozás tárgyait: a zombori igazságügyi helyzetnek és az igazságügyi palota felépítése kérdésének a megbeszélése fogják képezni.

Az egész ország közvéleménye egyetért abban, hogy az ügyvédek bajain törvényhozási intézkedésekkel kell segíteni. Különösen Zombor ügyvédei szolgálhatnak alapos adatokkal az általános bajok kútforrásainak a megjelöléséhez.

A zombori Ügyvéd-Egylet a nyár folyamán foglalkozott az ügyvédi bajok egyik orvosságával: az ügyvédi nyugdíj-egyesület kérdésével. Kimondhatlanul fontos annak az ügynek a szerencsés megoldása. Össze van ez forrva a magyar ügyvédi kar boldogulásával és jövőjével.

A parlamentben az igazságügyi költségvetés tárgyalását kedden keztek meg Rutka esztendő, amelynek igazságügyi beszámolója oly gazdag és tartalmas lenne, mint az 1901. évé. Voltak ugyan idők, amidőn igazságügyi reformok mélyebb nyomokat hagytak maguk után, tágabb hízásokat tüntettek el, mint most; kivívásuk, megteremtésük nagyobb erőket és talantumokat vettek igénybe: — hanem, ami ezt az esztendőt a többiek fölé emeli az, hogy most már magyar igazságszolgáltatásról beszélhetünk.

Igazságszolgáltatásunk épületéből még mindig kírának az idegen koloncok, amelyeket szurogátumképen, rossz időkben, próbáltak oda heilleszteni; de most már megtették az előkészületeket, hogy az k onnan kihányassanak és helyükbe magyar elme, magyar kéz munkája helyeztessék.

Még nem kész a hatalmas mű, hanem az igazságügyi büdzsé tárgyalásánál Plósz miniszter bizonyára be fogja mutatni körvonalait.

Plósznak a magyar igazságügyek minisztereinek lesz a feladata, hogy az ügyvédi nyugdíj-egyesület kérdését is sikeresen megoldja.

Egyik törvényt a másik után alkotják. Az ügyvédek azok igazi érvényesítői. Az ő tudásuk és jogi érzékük élesztik fel a holt törvénybetűt a polgárok boldogulására. Számuk megsokszorozódott, egzisztenciájuk forrásai azonban mesterségesen elapasztatnak.

Plósz Sándor igen jól ismeri az ügyvédek helyzetét. Nem fog sokáig késni a segítséssel.

Az igazságügyi palota kérdése is régóta foglalkoztatja ügyvéd-egyletünket. Most az a hír járja be a várost, hogy az igazságügyminiszter határozott ígérete szerint, a zombori igazságügyi palota 1903-ban felépítést lesz. Ha ez a hír valóvá válik, akkor a zombori ügyvéd-egylet fáradozásai is a legszebben lesznek megjutalmazva.

A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA.

Shakespeare.

Ita: Megyesi Ferencz.

(Felolvasatott a zombori szabad lyceumban 1901. február 24-én.)

Shakesperaréról akarok Önöknek szólni. Arról a Shakesperaréról, ki annyiszor szórakoztatta Önöket, ki a gyengédebb szívűektől annyi könnyet facsart ki s ki annyiszor megkacagattatá a nevetni vágyókat. Őt akarom lefesteni, azt a Jánusarczu embert, kinek egyik arca sir, másika nevet. E pillanatban talán jobb szeretnék festő lenni, hogy ihlett ecsettel vászonra vetvén teste vonásait homlokára leheljem nagy lelke minden eszméjét és érzelmét. Ha Michel angelo volnék, hatalmas frescot készítenék s központja Shakespeare lenne.

Háttérrel is festenék hozzá. Oda helyezném korának minden eseményét. Erzsébetet, a mint Angliát nagygyá teszi, a Globust a tolongó néptömeeggel, a győzelmes csatákat, a Stratfordi erdt otthont s a levegőt benépesíteném a Henrichekkel, Rikárdokkal, Juliával, Othelóval, Macbeth-tel, Oberonnal és Shylokkal és a többivel mind. Az egészet pedig behintem aranyos fényvel, Shaksplángszellemének fényével. De azt hiszem, hogy Shakespeare még akkor sem festettem volna teljesen, még akkor is hiányzanék belőle valami s a műkontármunka maradna. Hát még így?! A művész tehetsége, a költő ihlete nélkül a szó és toll gyenge eszközeivel, hogy fessek róla képet? Talán lettem volna vállalkozásomról, ha Carlyle Tamás szava nem biztatna: „Az az egy vigasztalásunk megvan, hogy a

nagy emberek társasága, akárhogyan foglalkozunk is velük, mindig hasznos ránk. Nem vizsgálhatunk egy nagy embert, akárminő tökéletlenül tegyük is azt, hogy valamit ne nyernénk általa. Az élő világgosszág forrása ő, a melyhez közel lenni jó és kellemes. 1) E tudatban, hogy az ő szelleme az, mely itt uralkodik, kísérlem meg tehát néhány nagy vonásban megrajzolni alakját, lefesteni életét, hogy belőle és korából műveit, viszont műveiből az ő lelkét láthassuk.

Életéről, sajnós, keveset tudunk, vagy legalább keveset tudunk biztosan. Született 1564. Stratfordban, hol apja tekintélyes polgár volt. Születésének éve, Michel Angeló halálának és Erzsébet uralkodásának 6. éve. Olyan időben született tehát, melyben Angolország az utolsó Tu-

1) C. I. Beszélget. 1. fe.

KÉRDEZZÜK MEG A HAZIORVOST!

LEGKITÜNÖBB
ASZTALI VIZ!

KRONDORFI
SAVANYÚVIZ

MINT GYÓGYITAL
MINDEN HURU OS BÁNTALMAKNÁL
legjobban ajánlva!

Újabb adatok Bács megye történetéhez.

II.

Machariás gróf családja.

A XII. században Bács megye egyik nagybirtokosa gyanánt Machariás gróf (comes) szerepel. A mai Szontát és a hozzá tartozó uradalmat bírta. Családja a Monoszló nemzetségből származott, mely egyike Magyarorszáig legrégebbi főúri családainak. Kitől nyerték a bácsmezei Zond (Szond) helységet, nem tudjuk; de valószínű, hogy örökség vagy kir. adomány útján bírták. III. Béla király idejében Machariás valamelyik vármegyében, valószínűleg Valkó, vagy Szerémben, főispán volt, innen származott comes-i czíme. Ugyancsak III. Béla király 1196. körül Machariásnak szontái uradalmát új határokkal látta el. Róla többet nem is tudunk, mert a század végén elhalt. Fiai Tamás, Miklós, István és Egyed voltak, leánya pedig Vénus, a ki az ország nádorához, Moyzhoz ment nőül. A gyermekek közül Tamás vitte legtöbbré, ő t. i. valkomegyei főispán és macsói bán volt 1206—1237. évek között. Érdemei jutalmául több birtokot kapott királyi adomány gyanánt. Így 1206-ban II. Endre király neki adta Kis-Szontát, 1231-ben Bács megyében az Uros-féle részirtokot, azonkívül Csanád és Valkó megyében, valamint Zágrádban különböző birtokokat. Neki és testvérei, valamint rokonainak u. m. Gergely comes, s ennek nővérei Botondné, Macharné, Mihályné és Gabuének a bácsai birtokokon kívül Baranya, Somogy és Valkó megyében is voltak tete-mes birtokai.

Tamás bán 1237 körül halt el. Fiai Gergely és Tamás voltak, leánya Nabuth az előkelő Héder nembeli Jakab gróf neje. E gyermekek 1237-ben a bácsi káptalan előtt atyai birtokaikon osztozkodtak, melyek Bács, Szerém és Baranya

megyében feküdtek. A fiuk közül Gergely 1237—1269. között krassói főispán és a kunok birája gyanánt szerepelt. Ugyanő 1244-ben a bácsi káptalan előtt megvette a Petku-féle Píreg nevű bácskai falut. 1256-ban rokonságával együtt kielégítette pénzzel és rabszolgákkal Moyz, akkor verbászi főispánt, és Sándor zanaai főispánt mint néhai Moyz nádor gyermekeit és Machariás comes unokáit leányegyedilletményére nézve. A rokonok közt Miklós fia András már a „Szondi“ nevet viseli.

Gergely főispánnak 1269. táján történt halála után fia Lőrincz és Egyed örökölték birtokait, kik közül az előbbi 1294, az utóbbi 1317 körül halt el. Utódaik csak Egyednek maradtak s mivel fia örökös nem volt, a birtokok vejeire Absz nembeli Nyéki Lőrincz fiára Miklósrá szálltak Szontán és vidéken.

Machariás comesnek Miklós nevű fia után András, Egyed nevű fia után pedig Péter nevű gyermekei maradtak, a kiknek fiai Miklós és Péter a rájuk eső birtokok felett 1270-ben olyképen osztoztak meg, hogy a bácsmezei Zondot és tartozékait más vármegyebeli birtokokkal együtt Miklós, a Baranya, Valkó stb. megyékben levőket pedig Péter és ezek utódai örökölték. A család azonban a század vége felé már férfi ágon kihalóban volt, mert a Tamás bántól származó Gergely fia Egyed a pécsi káptalan bizonyítványa szerint a vele női ágon rokon Bő (Bew) nemzetségbeli Ders fia István gróf fiait: Mihály erdélyi prépostot és Pétert, a székelyek főispánját örökbe fogadta 1294-ben. Ugyancsak Egyed, a ki e tájban a „monaszlai“ előnevet viseli, 1313-ban végrendeletében olyképen intézkedett, hogy a bácsmezei Zond birtokot egyik leányának férje Nyéki Fülöp, a többi birtokait pedig más rokonai örököljék.

Aba nembeli Nyéki Fülöp azonban családot nem hagyott hátra s így a híres

Monoszló nemzetség kihaltával a szontái uradalom 1350—60. között a királyi család birtokába jutott, migsem Nagy Lajos király 1382-ben csere útján az óbudai apátzákra nem ruházta, a kik ezt az uradalmat egészen a mohácsi vészig (1526.) birtokolták.

Dr. Dudás Gyula.

Hírek.

* **Kinevezések.** Ófelsége a király Kovács Ferenc ó-becei lelkész a közös hadsereg állományából a m. kir. honvédséghez századosi ranggal tartalékos m. kir. tábori lelkészévé nevezte ki. — Az igazságügyi miniszter Vild Károly szabadkai kir. törvényszéki aljegyzőt a szabadkai törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. — A szegedi ítélőtábla elnöke Kiss Péter ügyvédeljötlet szabadkai lakost, a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

* **A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat muzeuma** az elmúlt héten is szépen gyarapodott. A gyűjteményt gyarapították: Szikits N. galér (Zsablya) 1 vaslándza, 1 bronz tándzsagomb. — Hadanics Géza fels. keresk. isk. tanuló 1 görög ezüstérem (tetradrachma), 1 ivó cserépesze füllel, 1 kisebb cserép bögre, 1 kisebb cserép bögre, 1 kisebb cserép urna (az utóbbi három tárgy állítólag Gombosról). — Gubicza Kálmán (B.-Monozlorszeg) 1 nucleus B.-Monostorszegegről (Ostelep), 1 bekarcolt diszú cserép edénydarab, 1 drb ép vas nyílhegy. — Az ásatásokból: Bertán varából: 1 csontár, 1 drb bilincs kucsucsal, 1 bronz ágyúcső darab, 1 lánc-darab. — Sziga szigetről: 1 elgörbült éltű vas nyílhegy, 1 vékony tekerésgyűrű, 1 kis magyar ezüst pénze (Duarius). Adományaikért a társulat nevében is szíves köszönetet mond Roediger Lajos muzeumőr.

† **Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: Ambrozovics Emilia és Ambrozovics Béla a maga, egy mint neje: Meszlényi Ilona és fiai: Ambrozovics Dezső és Ambrozovics Lajos nevében, mély fájdalommal jelentik, hogy szeretett jó testvérük, illetőleg sógoréja és nagynénjük Ambrozovits Eulália Gartner Ferenc törvényszéki bíró özvegy

dor uralkodása alatt virágzásának tetőpontjára emelkedni készült, midőn jövendő nagyságának alapjait kezdé megvetni. Erzsébet felismerve népének szigetlakó jellemvonását tisztán nemzeti politikát űz. A kath. és protestáns vallások versenységéből népet az anglikán egyház alapításával vonja ki, Mária Stuard fondorkodásait elnémitja, a külföld viszályait saját politikájára javára használja fel úgy, hogy a protestáns és kath. udvarok egyaránt kegyeiért versenynek s a messze tengeren is Anglia dicsőségét hirdetik hajóhadának lobogói.

A serdülő gyermek tehát hamar tanulhatott lelkésdni a királynőért, kinek népszerűsége rohamosan növekedett. E gyermeki benyomás egész életét át megmaradt benne, mert Erzsébetnek mindvégig igaz híve és magasztalója volt.

Szülei első szülött fiugyermekeket, ugylátszik művelt emberré akarták tenni. Beadják a helybeli latin iskolába, a mi Shakespearere igen áldásos volt. Klaszikus műveltségre ugyan nem tett benne szert, de a tanult velős mondások felébresztették hajlamát a klasszikus irodalom iránt, melynek ápolásán és utánzásán Erzsébet idejében nagyon is szokásos volt. 13, 14 éves

korában kikerült az iskolából, de talán szüleinek kedvezőtlen anyagi helyzete miatt egyetemre nem járhatott. Valószínű az az állítás, hogy otthon ügyvédek, vagy más jogtudó embernek segédkezett. Legalább a sok jogi kifejezés, melyek különösen első műveiben nagy számban vannak, erre engednek következtetni.

Biztos adatunk csak az, hogy 18 éves korában elveszi a nála jóval idősebb és vagyonosabb Hathaway Annát, mely házasságból 6 hónap múlva leány gyermek születik. Shakespearenek ez ifjúkori botlása sokat foglalkoztatá életrajzíróját. Az bizonyos, hogy házassága nem volt boldog. Műveiben különösen a Veronai ifjakkal, a Vízkeresztben, a Viharban, a Téli regében stb. ismételtelen találni az afféle házasságokra mint az övé is volt elítélő, gúnyos kifakadásokat. A dolog alighanem úgy esett, mint sokszor az életben, hogy a szép, de kaczer nő mesterségesen kerítette hálójába a tapasztalatlan gyereket ifjut.

E házasságnak s vele összefüggő nagyobb családi gondoknak tulajdonítható az, hogy Shakespeare más kenyér után látott, hogy szülőföldjét elhagyva, Londonba ment. Lehet, hogy távozását az az anekdotának is beillő történet is sietette, mely őt orv-

adásznak rajzolja. Stratfeld közelében volt sir Lucy Tamás újdonsült nemes úr birtoka. E pöffeszkedő s a stratfordiakkal hadi lábon álló úr vadaskertjében a stratfordi fiatalság nem egy kárt tett. A „semmi jónak megrontója“ Shakespeare bizonyára szintén bosszantgatta a könnyen haragvó Lucy urat. Egyszer aztán állítólag rajta vezetett s a „törvényes következmények“ elől Londonba szökött.

Itt ismerősökre, földikre is talál, ott voltak a Burbadge testvérek, Heminge János, rokona Gocen Tamás és mások. Valamennyien színészek vagy legalább is a színházzal összekötetésben levő személyek. Valószínűleg az ő biztatásukra és az ő pártfogásuk alatt lép Shakespeare a színészi pályára.

Színészet iránti hajlam az angol nép természetes vonásának látszik. A legnagyobb drámaírók, a legkiválóbb színészek, a legtöbb színpad régente is, most is angol földön voltak. Erzsébet ideje a jólét ideje volt s így a népnek nem csak kedve, pénze is volt, hogy a színházakat látogassa.

(Folyt. követ.)

— Örvendek, szólt a néni felém fordulva. Hát a szegény Vivrier meghalt. Kár, hiszen olyan kitűnő ember volt.
(Folyt. köv.)

Irodalom.

— *Mohammed.* Akármilyen mystikus is a Mohammed keleti vallása, sokat tud róla a közönség. A költők és beszélyírók szívesen és gyakran fordulnak a színes kelet felé, a hol születik a nap, a hol az arany tompál virága nyílik, s harmatkönyves fűvön, holdvilágos fehér éjszakákon gondolatfinom fátyolban tánczot járnak a szép barna nők; lehér néhen, gyöngyházás, vékony, művészi díszszel ékes csövű puskával tigrise vadásznak a tarka selyemruhás, turbános férfiak. A vallásuk is csupa költészet. A szúrakban a végtelenség dallama zeng. Nem azé a titokzatos végtelené, a mely büntet és igazságot tesz a mely érthetetlen s melyet theológusok magyaráznak, hanem a szelid, költői háttartálanság, mely arany színben ragyog, mint a puszta, ha végig suhan rajta a nap sugar a s távolban azülvös zöldbe olvad, sejtette de el nem árulja, a mi túl van. Szúrák ezt zöngik oly fűséggel, mint akár a Szent Gergely-féle énekek az „Ur dicsőretét. Ime a 82-ik szúrának kezdő sorai:

Ha az ég majd kettéhasad,
Ha a csillagok széthullanak,
S egymásra szakadnak a tengerek,
S kifordulnak a sírhelyek;
Akkor tudja meg a lélek,
Hogy mit kezdett és mit végzett!

s a befejezése:

Csak Isten tudja, mi az itéletnap!
Egy nap, melyen más lelken nem segít a lélek.

Csak Istennél lesz az itélet!

Erről az érdekes és költői vallásról s alapítójának életéről szól a Nagy Képes Világtörténet IV. kötetének egy része. Az első része a népvándorlás korát tárgyalja. Borovszky Samu akadémiai tag tollából, a második rész az izlमत gazdaságát nagybecsű új czikkével. Az egész nagy vállalat 12 kötetre terjed s Marczali Henrik jeles történetirő, akadémikus és egyetemi tanár szerkesztésében a legkiválóbb erők közreműködésével jelenik meg. Egy kötet ára díszkötésben 16 kor. Kapható részletfizetésre és füzetenként is (egy füz. 60 fill.) a kiadó Révai Testvérek Irod. Int. Részv.-Társ. könyvkereskedésében (Budapest. VIII., Ullői út 18.)

— *Mahdi.* Minden vallás a földi bajok elmulását, jobbra fordulását tanítja és minden vallás vár egy megváltót, aki újateremtse a világot s a bűnös emberi lelket. Aki megváltja a szegényeket nyomoruságukból, s világot gyújtson a dűledező kunyhók födéle alatt. Az iszlám-nak ez a rég várt megváltója a mahdi. Ez a szó annyit jelent, mint „a jó útra vezérelt.“ A benne való hit lelkesítette nem egy forradalomra az iszlám hivat, kik akár dynastikus, akár társadalmi felforgatásukat e szó bűvös leplebe szókták takargatni, s a forradalmak vezérében rendszererint a mahdi lappangó rejtekező személyét keresték. O az a férfiú, akit Allah az idők betelével támaszt „a proféta ivadékaiból, ki a világot eltöltse jóval és igazsággal úgy, amint annakelőtte tele volt rosszsággal és igazságtalansággal.“ Van ebben valami nyoma a zsidó vallás Messiás-tanának, van egy leheltete a pársz legendájának is, mely

az idők végére várja Szósiásusz királyt, minden rossznak jóra fordítóját. Az iszlám országainak szomorú állapotok következtében ez a hit annyira elterjedt a nép közt, hogy az utazók nem is Allah, hanem egyenesen a Mahdi népeinek látják őket, s utirajzaikat a Mahdi országáról, a mahdi földjéről nevezik el. Ez hát aztán hatalmas eszme, mely mindjobban terjed ma is, s felös, hogy lappangó forradalmat készít elő az iszlám népei közt. Az európai politika ma kénytelen ezzel az eszmével számot vetni, ez bizonyos. Ez eszméről s ennek néperől, a Mahdi néperől ír az iszlám világhírű tudósa dr. Goldziher Ignác, egyetemi tanár egy igen jeles esszét a Nagy Képes Világtörténet most folyó IV. kötetében a 89—90. füzetenben. Az egész nagy munka, mely 12 kötetből fog állni, a legkiválóbb szak-emberek által készült, s európai nyvön áll. Szerkesztője Marczali Henrik, a nagy hírű egyetemi tanár és író. Az illusztrációk is kitűnők, mind megvalogatásukra, mind reprodukciójukra nézve. Egy kötet ára díszkötésben 16 kor. egy füzet 60 fill. Kapható részletfizetésre is minden könyvkereskedésben és a kiadó-társulatnál: Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénrtársaság, Budapest, VIII., Ullői-út 18.

— *A Magyar Könyvtár*-nak most jelent februári sorozata, mely ismét hat számmal gyarapítja e kiváló gyűjteményt. Köztük van Endrődi Sándor, „Ghitta. Az otthon világá“-ból című novellák kötelete, a 212. szám, mely a „Kurucz Dalok“ költőjét, mint igen jeles elbeszélőt, mutatja be a magyar közönségnek. A 211. szám Faludi Ferencnek, a magyar stílus e nagy művészenek három spanyolból átdolgozott, érdekesfeszítő elbeszélését közli a „Téli Éjszakák“-ból. Kiadta Radó Antal. A 209. szám a finnek híres népeposzának, a Kalevalá-nak legszebb részét közli Vikár Béla jeles, költői fordításában. Ez a füz. a „Lemminkäinen Runók“-at tartalmazza, a finnek csodaszarvas regéjét, s így legközelebből érdeklő a magyar nemzetet. A 207—208. keltős szám H. G. Wells-nek egyik rendkívül érdekesfeszítő regényét közli, Dr. Morean sziget-ti. Mikes Lajos fordításában. E regény, mint a V. világ Hareza és az időeg, újabb remeke az angol kalandregény elsőrangú mestereinek. A 210. szám a Magyar Könyvtár kiváló Petőfi-kiadásának egy újabb füzetét tartalmazza: Petőfi élete és költészete czimmel. Bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta: Somogyi Gyula. A füzetet Tuul Odón képei díszlik. — A Magyar Könyvtár eddig megjelent 212 száma részletfizetésre is kapható. Teljes jegyzékek ingyen szolgálnak minden könyvkereskedésben. Megrendelhető egyes füzetenként is Lampel Róbert Wodianer F. és Fiai) es. és kir. ud-

vari könyvkereskedésében, Budapesten, VI., Andrássy-út 21. szám alatt, és minden könyvkereskedésben.

— *Érdekes olvasó könyvek.* Sirisaka Andor lapunk után tudatja a t. olvasó közönséggel, hogy a saját szerkesztésében és kiadásában megjelent munkái közül az alábbi három művét — miután nyomdászával már teljesen leszámolt — fél arban küldi bérmentve. Munkái ezek: 1. „Magyar Közmondások Könyve“ (22 iv. 352 oldal) 4 kor. helyett 2 kor. — 2. „A közmondásokról“ Tanulmány (4 iv. 64 oldal) egy kor. helyett 50 fillér — 3. „Anyósk Könyve“ Humorisztikus, szatirikus anyós-tárgyú apróságok mulatságos és tanulságos gyűjteménye. Temérdek képpel, száznál több élezzel (12 iv. 192 oldal) Füzve 2 kor. helyett 1 kor. Díszpéldány 4 kor. helyett 2 kor. — Megrendelési cím: Sirisaka Andor, Bogdása (Baranya-megyében.)

Nyitlér. *)

Wilhelm-féle

antiarthritischer antirheumatischer Blureinigungsthee

vértisztító tea

minden gyógyszerárban, egész országban III.

2 koronáért kapható

Jelzőlogkölsönök

vagy ilyenek convertálása olcsóbb kamatra, csakis fődekre s 20000 koronától felfele jelzőlogbank képviselőiben eszközöltetnek

Sorger, Weismayer & Cie
eszkői bankcég által.

*) Ezen rolat alatt közlöttékert nem felőlés a szerk.

Felös szerkesztő: Dr. Alföldy Árpád ügyvéd.

Kiadó-laptulajdonos: Oblát Károly.

II. osztály.

Fém-
árú-
gyár.

Legjobb szerkeztű
JESZKÉRENYEK.

Bor-és sörkimé-
ró készlték.

Pinczefelszerelési
ezikkek.

Szénsavtűrtűő-
berendezések.

Fémlémezési
INTÉZET.

Kirakal-
berendezések.

I. osztály

TELJES

OXYGÉN

és

SZIKVIZ-GYÁR-
BERENDEZÉSEK

Szifonok

Minden nagyságban. (Új modellek.)

Folyékony szénsv és oxigén.

Dr. Wágner és Társai
egyesült gyárak m. b. t.

Budapest, IX., Tündev. 3. (a Gizella ma-
lom mögött.)
Főt. telep: Décs, XVII., Schoppenhauserstr. 45.

III. osztály.

Uj hazai iparág.
Első Budapesti Stanliol- és Fémkupak-gyár.



A magyar kir. államvasutak téli menetrendje.

Winter-Fahrordnung der kónigl. ung. Staatsbahnen.

Érvényes 1900. évi október 1-jétől. — Gültig vom 1ten Oktober 1900.

Oda						Budapest k. p. u.—Zimony—Belgrád.						Vissza			
k. expr.	szem. v.	lv. sz. sz.	gyors v.	szem. v.	szem. v.	k. expr.	szem. v.	szem. v.	gyors v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	
11.20	7.55			2.40	3.35	10.20	7.05	10.00	1.05	6.40					
2.44	12.33	7.28		5.47	8.23	4.05	11.50	5.20	9.45	1.57					
2.51	1.22	4.50		5.56		5.40	10.48	7.40	9.34	1.21					
	1.51	5.25		1		6.08	10.16	7.05	1	12.56					
	2.18	5.56		6.27		6.34	9.52	6.40	9.2	12.34					
	2.44	6.27		6.42		7.02	9.22	6.06	8.46	12.06					
	3.05	7.01		6.56		7.22	9.01	5.42	8.33	11.48					
	3.26	7.40				7.42	8.36	5.13		11.29					
	3.44	8.16				8.07	8.16	4.51		11.10					
4.23	4.06	8.42		7.41		8.29	7.51	4.24	7.50	10.52					

Oda			Szabadka—O-Becse.			Vissza		
v.	sz.	ind.	v.	sz.	ind.	v.	sz.	ind.
5.10	1.37	ind.	SZABADKA	erk.	8.54	5.27		
5.38	2.05		Bekova		8.27	5.00		
7.00	3.28	erk.	ZENTA	ind.	7.01	3.40		
8.12	5.27		Ada		6.06	2.24		
8.35	5.42		Mohol		5.45	2.07		
8.55	6.02		Bács-Petrovorszellő		5.18	1.42		
9.21	6.28	erk.	O-BECSE	ind.	4.48	1.15		

Oda			Szeged-Rókus—Zenta.			Vissza		
v.	sz.	ind.	v.	sz.	ind.	v.	sz.	ind.
4.15	2.05	ind.	SZEGED-ROKUS	erk.	9.32	5.55		
4.40	2.29		Róske	ind.	9.09	5.33		
4.58	2.48	erk.	HORGOS (136)	ind.	8.50	5.15		
5.01	2.57	ind.	Horgos	erk.	8.88	4.56		
5.20	3.16		Bács-Martonos		8.20	4.38		
5.43	3.39		Ókánizsa		8.06	4.24		
6.05	4.00		Adorján		7.37	4.00		
6.30	4.25	erk.	ZENTA	ind.	7.10	3.35		

Oda			Szabadka—Baja.			Vissza		
v.	sz.	sz.	v.	sz.	sz.	v.	sz.	sz.
6.02	1.47	6.43	ind.	SZABADKA	erk.	9.37	12.43	10.28
6.41	2.22	7.18		Ósikera		9.04	12.10	9.52
7.22	2.54	7.50		Bács-Álmás		8.42	11.48	9.23
7.23	3.00	7.56		Álmás		8.27	11.33	9.02
8.01	3.26	8.25		Békiv-Borsod		8.02	11.08	8.34
8.41	4.00	8.59	erk.	BAJA	ind.	7.25	10.32	7.43

Oda			Baja—Ujvidék.			Vissza		
v.	v.	sz.	v.	sz.	v.	v.	sz.	v.
4.00		1.15	ind.	BAJA	erk.	9.15		6.50
4.11		1.25		Bajaszállásváros		9.08		6.42
4.25		1.38		Vaskút		8.53		6.26
4.51		2.01		Gara		8.32		6.00
5.09		2.16		Rigyia		8.17		5.35
5.37		2.39		Sztanis-ies		8.00		5.12
5.56		2.56		Gábova		7.36		4.40
6.15		3.14		Nemadies		7.15		4.16
6.25		3.23		Zombor (érk.)	ind.	7.05		4.05
2.55	6.51	3.51	ind.	Zombor (érk.)	erk.	6.30	11.18	7.00
3.01	6.57	3.57		Zombor-vásártér		6.23	11.11	6.52
3.11	7.07	4.07		Fernbach-szallas		6.14	11.02	6.41
3.20	7.16	4.16		Zsárváozs		6.06	11.54	6.32
3.36	7.30	4.30		Ó-Sztpár		5.52	10.40	6.15
4.05	7.49	4.49		Bresztovác		5.37	10.26	5.52
4.35	8.10	5.12		Hódságh		5.12	10.02	5.23
5.11	8.35	5.37		Parabuty		4.53	9.45	4.54
5.25	8.49	5.51		Paraga		4.32	9.25	4.29
5.46	9.16	6.09	ind.	GAJDOBRA	erk.	4.14	9.07	4.03
6.00	9.30	6.23		Bulkesz		4.00	8.55	3.48
6.22	9.45	6.38		Petrovác-Glozsán		3.49	8.44	3.34
6.51	10.10	7.03		Futtak		3.20	8.16	2.53
7.14	10.31	7.25	erk.	UJVIDEK	ind.	2.55	7.55	2.15

Oda						Szeged-Rókus—Szabadka.						Vissza.			
szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	vegyes v.	vegyes v.	vegyes v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	
3.15	8.10	11.56	4.43	8.43	ind.	SZEGED-ROKUS	erk.	7.01	11.00	3.26	7.46	12.18			
3.32	8.27	12.12	5.00	9.09		Róske	ind.	6.42	10.44	3.10	7.30	12.01			
3.46	8.43	12.26	5.14	9.36		HORGOS	ind.	6.25	10.30	2.55	7.16	11.46			
3.59	8.56	12.38	5.26	9.56		Királyhalom		5.58	10.16	2.39	7.02	11.31			
4.15	9.11	12.53	5.40	10.17		Palos		5.43	10.05	2.27	6.51	11.18			
4.27	9.22	1.04	5.51	10.35	erk.	SZABADKA	ind.	5.35	9.51	2.12	6.37	11.03			

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perzig terjedő éjjeli idő óraszámait kövér betűkkel vannak nyomtatva. A menetrend baloldali számai felülről lefelé, a jobboldaliak pedig alulról felfelé olvassandók.

Anmerkung. Die Stunden von Abends 6 Uhr bis Morgens 5 Uhr 59 sind fett gedruckt. Die Zahlen auf der linken Seite sind von oben abwärts, und die auf der rechten Seite von unten aufwärts zu lesen.



Szőlővessző eladás.

A BERNHARDT FERENCZ
és társai-féle szőlővesszőtelepén, **B.-Bresztovaton** minden-
nemű amerikai vadoncz és oltott

szőlővessző,

valamint oltott

gyümölcsfák

kaphatók; igen **jutányos** árért.



**Chief-Office 48, Bricton-Road,
London, SW.**

Thierry A. gyógyszerész **DIGESTIV**

valódi angol általános étel- és emésztő-
por, mindenféle gyomor bajokra való ha-
sánál fogva fölfülmulhatatlan. Elvágyger-
tesztő és az emésztést előmozdító. Minden
jőboznak az előállító aláírásával kell el-
látva lennie.

Egy doboz **3 korona**, melyet a pénz
előleges beküldése után díjmentesen szállít

**Thierry A. gyógyszerész és
balzsam-gyáros**
Pregrada, Rohit-Sauerbrunn mellett.

Viktória!
hajszesz!
elismert legjobb szer a korpaképzés,
fejzsádság, hajkihullás és minden ha-
sonló hajbetegség ellen és a sűrű haj-
növesztést előmozdítja.
A hajszinre való ártalmatlanság
és jó siker biztositatik.
* Ára egy üvegnek **2 korona.** *
A valódi csakis ezen czim által rendelhető
Adlerapotheke, M. Rauscher
6CHH leirmark utánvét, vagy 2 kor. 52
l(Sell. díjécs beküldése mellett bérmentve.
Kérem a czimre pontosan figyelni.



103540. sz.
II. 2a. 1900.

Hirdetmény.

A bukin-palánkai m. kir. állami csikótelepen 1901. évben fogamatosi-
tandó gazdasági építkezésekhez szükséges munkálatok biztosítása czéljából ezen
telep intézőségénél **f évü márczius hó 1-én delelött 11 órakor** nyil-
vános ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A vállalati uton biztosítandó munkálatok költségelőirányzata a vonat-
kozó tervek és költségvetések a következőképen állapítottatott meg:

I. Föld- és kőműves munkák	59212	kor. 36	fil.
II. Acs- és kovács-munkák	92570	» 65	»
III. Asztalos, lakatos, mázólo, üveges munkák	12535	» 20	»
IV. Vas- és bádogos munkák	8975	» 21	»
V. Cserepező munkák	17309	» 38	»
VI. Egyéb kisebb munkák	262	» 80	»

Összesen: 190864 kor. 80 fil.

Ajánlatok egy az összes munkálatokra, mint csoportonként az egyes
munkanemekre külön-külön is tehetők. Felhívának pályázni szándékozők, hogy
1 koronás bélyeggel és a vállalati összeg 5%-át kitevő bánatpénzzel ellátott zárt
írásbeli ajánlataikat »Pályázati építési munkálatokra« feliratu borítékban mon-
dott időpontig a csikótelep intézőségénél nyujtsák be. Az ajánlatban világosan
kitüntetendő, hogy pályázó az építkezési munkálatot a költségvetésben előirány-
zott egységi árrakkal szemben hány százalék engedménnyel, illetve felülfizetés
mellett hajlandó elvállalni, továbbá, hogy ajánlattevő a vonatkozó összes felté-
teleket ismeri és magát azoknak teljesen aláveti.

Az építkezések tervei, költségvetései és részletes feltételei egy a bu-
kin-palánkai csikótelep intézőségénél, mint a mezőhegyesi m. kir. állami ménes-
birtok intézőségénél betekinthetők.

Budapest, 1901. február hó 14-én.

M. kir. földmivvelésügyi miniszter.

Gázkészülék Gyártási Vállalat

Mautner Adolf és Társai

Budapest, V., Arany János-utca 5. sz.

Acetylen világítási berendezések

minden nagyságban.

Számos berendezés üzembn.

* Calcium Carbide eladás *

minden mennyiség a legolcsóbb napi árban

Arjegyzékek és költségvetések díjmentesen.

Szakképzett képviselők kerestetuek.

* * Számos elismerő nyilatkozat birtokában vagyunk. * *

A többek között berendeztük:

Özv. gróf Batthány Józsefné, nagybirtokosnó Felbár
Dr. Almásy László, ügyvéd Jászberény
Dr. Polgár Sándor, ügyvéd Gyöngyös
Takarékpénztár Esztergom
Közszékháza Vojtek
Bikfalvy Testvérek, kereskedők Zilah
Löwy József és Tsa, líkőrgyárosok Besztercebánya
Trappista-kolostor Prijedor (Bosznia)
„Posavina“-szálló Breka (Bosznia)
„Bosna“-szálló Banjaluka (Bosznia)
Friedrich Sándor, vendéglős N.-Palánka
Haus Keresztély, vendéglős Hódságh
Mezei Mór, vendéglős Munkács
Földváry István, vendéglős Uj-Gradiska
Frank Mórné és Tsa, vasuti vendéglő Boglár
Wimmer Károly, vendéglős Bjelina (Bosnia)
Planer Ferencz, vendéglős Déva
Kónya Miklós, vendéglős Zilah
Kaszinó-egylet Nyirbátor
Weiser Berthold, vendéglős L.-Szt.-Miklós.